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PO VRA TAK VAL DE SA
„No, što če kaš, sta ni na njih“, ner vo zno mu na re di Ti to.
Ski je su bi le pre krat ke.
„Ne ma mo li još ne ke?“
Ti to za vr ti gla vom i ba ci ci ga re tu na za le đe ni sni jeg.
„Či či ni su sma kli sa mo tu dvo ji cu.“
„A da pi ta mo selja ke?“
„Bo ga mu, Ma li, ovo je Ro ga ti ca“, gnje čio je opu šak či zmom. „Ro ma ni ja ni je Šlad ming.“
Po gle da še se u oči.
Čas nji ho vog po nov nog ra stan ka bio je sve bli ži. Ti to, ko ga su zva li Val ter, bo ra vio je u 

Za gre bu pod ime nom in ženje ra Ba bi ća sve do ma ja če tr de set i pr ve. Ko pi nič je oda tle sti-
gao na slo bod nu te ri to ri ju pred sa mu No vu go di nu, ko ju su pro ve li pod istim će be tom. 
Ša pu ta li su ci je lu noć, ma da bi, s vre me na na vri je me, je dan ili dru gi u va tri pre pir ke po di-
gao glas. Ti to je bio ljut zbog svinja ri ja ko je Ko pi nič tog lje ta pra vio u Za gre bu.

„Val des, kad ćeš već jed nom shva ti ti da vi še ni si na pod mor ni ci?!“
Ko pi nič je pr vo slu žio u pod mor nič kim sna ga ma Ju go slo ven ske kraljev ske mor na ri ce, 

gdje je sem na vi ga ci je na u čio i pr ve lek ci je špi ju na že. I dok bi pod mor ni ce na po sljet ku is-
pli va le na po vr ši nu, on je iza brao da cio ži vot pro vo di u mut nim du bi na ma, da lo vi i bu de 
lov ljen, da tor pe du je i bi va tor pe do van, da se pri ta ji na sa mo me dnu, da sa dnom sra ste, 
tr pe ći cio svi jet nad so bom. 

Ta ko se ob reo u pod zem lju špan skog gra đan skog ra ta, gdje je nje go vo kon spi ra tiv no 
ime Val des do slov ce is pli va lo na uz bur ka nu cr ve nu po vr ši nu me đu na rod nog rad nič kog 
po kre ta ka da je re mon to va nu so vjet sku pod mor ni cu bez bjed no pro vu kao kroz igle ne uši 
Gi bral ta ra.

„Ro ga ti ca je pod mor ni ca“, re če Ko min ter nin špi jun, za bo de šta po ve u za le đe ni sni jeg, 
od gur nu se i kre te niz br do, ka ko li ba ma iz či jih su se dim nja ka di za li tan ki di mo vi sa vje-
kov nih og njiš ta.

Ti to mu je tek za ve če rom re kao da će na put po ći sa Ivom Lo lom.
„On i Bevc će u Za gre bu or ga ni zi ra ti Se kre ta ri jat Cen tral nog ko mi te ta.“
Va ni je opet du vao jak vje tar.
„U Sa ra je vu će vas če ka ti ve za, ali pri je sve ga mo ra te se do ko pa ti Cre paljs kog.“
„Cre poljs kog“, re če i na smi ja se Či ča. „Cre paljs ko ne po sto ji.“
„Ta mo je u pla ni nar skom do mu smješ te na par ti zan ska ba za“, na sta vi Ti to, ot pu hu ju ći 

iz lu le.
Če tvr tog ja nu a ra 1942. tem pe ra tu ra se spu sti la na dva de set osam ste pe ni cel zi ju sa is-

pod nu le.
Kre nu li su oko po dne va.

GLASOVI

Vule Žurić
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Ko pi ni ču se či ni lo da sto je u mje stu, pa se sni jeg i led pod nji ma, br da, šu me i ri jet ke 
ku će po obo di ma ho ri zon ta po kre ću jer ne ko vr ti ve li ki vergl.

Ali ni je bi lo mu zi ke.
Ti ši na je u Bo sni mek ja stuk za me tak.
Ne ko li ko hi ta ca je raz bi lo sta klo na smr zlom akva re lu da na ka da su iz udalje nog šu-

mar ka is tr ča li Ni jem ci i usta še i tek po ku ša li da ih po go de.
Zem lja pod nji ma je ta da kre nu la još br že da se na mo ta va na valjak vre me na i već je 

uve li ko bio mrak ka da su za ku ca li na vra ta vo de ni ce u do li ni na do mak So ko ca.
Otvo rio im je ne to li ko sta ri mli nar.
„Do ma ći ne, mo že mo li pre no ći ti kod te be?“, pi tao ga je Lo la.
„Bo že sa ču vaj“, re če mli nar. „Usta še na vra ća ju sva ko ma lo, a švap ski po lo ža ji su na ki-

lo me tar odav de.“
„Moj pri ja telj je lje kar“, umi je ša se Ko pi nič. „Kre nu li smo u obi la zak se la…“
„Ko jih se la?“, pre ki de ga mli nar.
Iz dalji ne od jek nu pu canj, a vra ta vo de ni ce zaš kri pa še.
„Unu ku mi bo li zub“, mli nar po ka za na dje voj či cu sklup ča nu po red že ne ko ja je le ža la 

na pro stir ci, okre nuv ši im le đa.
Lo la sa ra me na ski nu tor bi cu i iz va di aspi rin.
„Ne ka po pi je ovo sa ma lo vo de. Pro ći će je za ko ji mi nut.“
Po ka zao im je gdje će pre spa va ti tek ka da je dje voj či ca klim nu la gla vom na nje go vo 

na valji vanje: „Je l’ ti bolje? A? A sad? Je l’ ti bolje? A?“
Bi la je to za seb na so ba sa jed nim kre ve tom.
„Ako na i đu usta še“, mli nar no gom sklo ni ov či ju ko žu sa dr ve nog po da u ko jem su se 

li je po vi dje le li ni je taj nog otvo ra, „bje ži te ovu da.“
Ko pi nič leg nu odje ven, dok je Lo la svla čio dio po dio svo je od je će. 
Za vu kao se pod pe ri nu sa mo u ga ći ca ma i atlet skoj ma ji ci.
„Je li u Za gre bu to li ko lo še?“
Ko pi nič je ću tao.
„Val des?“
„Još go re“, re če Ko pi nič, i dalje le že ći na le đi ma.
„To mo ra pod hit no da se pro mi je ni, ina če…“
Lo la je zi je vao.
Na Cre poljs ko su sti gli tek u ra no po sli je pod ne. Iz pla nin skog do ma se ču la ga la ma.
Re ko še još jed nom da je Lo la lje kar, a on nje gov po moć nik.
U to ku je bio sa sta nak sa selja ci ma.
Ne ki su bi li za čet ni ke, dru gi za par ti za ne.
„Re ci ti, dok to re, šta da ra di mo?“, upi ta Lo lu je dan sta ri ji seljak.
„Ja imam ta ble te ako ne ko ga bo li gla va, ili zub.“
Pa žlji vo su ga slu ša li.
„Imam i za vo je i ga zu. Ali mo ra te sa mi da od lu či te ko me će te se pri klo ni ti.“
Ko pi nič je pr vi put imao pri li ku da vi di čet ni ke. Je dan je bio u uni for mi Ju go slo ven ske 

kraljev ske voj ske.
No sio je čin ka pe ta na.
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Nje go va uni for ma bje še u bes pri je kor nom stanju, či zme iz glan ca ne do sr ži sja ja, li ce 
bi je lo, svje že iz bri ja no.

Ali u oči ma ni je pro na šao ni naj manji tra čak bu duć no sti.
Taj čo vjek je bio tek pri li ka ofi  ci ra.
Nje go va krv kao da je je dva če ka la da po te če van ti je la, na sni jeg.
„Ču li ste dok to ra“, re če ka pe tan, usta de i pri đe Lo li. 
„Oni ko ji su za kralja, ne ka osta nu u do mu, a oni ko ji su za…“
Ne ki selja ci usta do še.
„Ti ne ka iza đu.“
Sko ro da ih je izaš lo po la ka da su sa tmur nog ne ba dva avi o na ože ža la po pla ni nar-

skom do mu i is pod pla ni nar skog do ma.
Na pad je tra jao kao ljet nji plju sak.
Umje sto po ki slih, na tra vi su le ža li po bi je ni lju di.
„Dok to re, po ma gaj“, drao se sta rac ko me je mi tralje ski ra fal pre bio pot kolje ni cu.
Lo la mu pri đe, klek nu i sta vi ru ku na znoj no le de no če lo.
„Dok to re“, sta rac je teš ko di sao.
Lo la i nje mu da de aspi rin.
„Po žu ri“, ti ho mu na uvo re če Ko pi nič. „Pro na šao sam mom ka ko ji će nas od ve sti do 

gra da.
U Sa ra je vo su sti gli na red nog po sli je po dne va. Ve za ih je če ka la na ugo vo re nom mje-

stu, oda kle su otiš li u stan na Ma ri jin Dvo ru.
Dok su se či sti li od uši ju, već su im do ni je li i ele gant na odi je la.
Ali, is po sta vi lo se da će pro pu sni ce za pu to vanje vo zom bi ti pro blem.
„Iz gu bi li smo čo vje ka ko ji ra di sve pa pi re“, re kao im je ile ga lac ko ji im je do nio odi je la.
„Ka ko ste do pu sti li da pad ne?“, in te re so vao se Ko pi nič.
„A ni je on uhap šen.“
„Ne go?“
Mla dić se po če ša po buj noj ko si ko ju je tje rao sa če la, da bi ma kar ma lo li čio na Lo lu, 

ko ji je raz gle dao svo je no ve pan ta lo ne.
„Pa la mu je le de ni ca na gla vu.“
Ko pi nič od mah nu ru kom i sta de kod pro zo ra.
„Tra ži mo za mje nu“, usta de i ile ga lac.
„Niš ta, ići će mo sa mo jim pro pu sni ca ma za de cem bar.“
„Paš će te“, po bu ni se mla dić.
„Ba rem će mo iz bje ći le de ni ce“, ne gle da ju ći ga re če Lo la, ko ji je pa žlji vo stav ljao no vi 

sa ko na na slon sto li ce.
Uju tru su bi li me đu ri jet ki ma ko ji že le pu to va ti u Za greb.
Sta ni ca bje še sko ro pra zna.
Lo la je oti šao na bla gaj nu da ku pi kar te, a Ko pi nič je sta jao po red re da vo žnje i pu šio.
Ni ko me još ni je pri znao ko li ko se pla ši želje znič kih sta ni ca i vo zo va. Zvao ih je plit ke 

ba re. Onaj ko ji je smi slio pu to vanje vo zom mo ra da je bio po li ca jac! Ni jed na sta ni čna zgra-
da ni je bi la stvo re na za bi jeg, ni ti je ije dan voz pru žao mo guć nost od la ska. Sve je to bi lo 
smiš lje no da bje gun ca pr vo psi hič ki is cr pi, a on da ga i fi  zič ki uke ba.
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Da je mo gao, ni to ni ko me ni ka da ni je re kao, za u vi jek bi ostao na onoj so vjet skoj pod-
mor ni ci. Na njoj bi do šao u Za greb, iz Za gre ba na Ro ma ni ju, sa Ro ma ni je na trag.

Ivu Lo lu je, vi dje lo se na pr vi po gled, pu to vanje ve se li lo.
On je, shva ti Val des, za i sta pu to vao, dok su se osta li ile gal ci, ra ču na ju ći i Ti ta, sa mo 

pra vi li da to či ne.
Mož da baš zbog ova kvog Lo li nog pri stu pa pred sto je ćem za dat ku, ili sa mo zbog ne ka-

kve op šte tro mo sti ko ja je ste za la sa ra jev sku sta ni cu, i nje mač ka i ustaš ka kon tro la pro pu-
sti še na pe ron dva ele gant na muš kar ca bez ika kvog za dr ža vanja.

Voz za Sla von ski Brod bio je po stav ljen na pr vom pe ro nu.
Uš li su u va gon pr vog raz re da i u tre ćem ku peu vi dje li ustaš kog ofi  ci ra vi so kog ran ga.
Lo la upu ti kra tak po gled ka Ko pi ni ču ko ji otvo ri vra ta ku pea.
„Do bar dan, go spo di ne sto žer ni če! Pri ma te li nas u va še druš tvo?“
Usta ša ni je imao mno go po gle da u re per to a ru. Vje ro vat no je isto gle dao go lu že nu u 

svom kre ve tu i ka kvog jad ni ka na gu bi liš tu.
„Pu tu je te li i vi do Za gre ba?“, smi je šio mu se Lo la.
„Još ka ko, moj mla di ću“, pro go vo ri sto žer nik. „Još ka ko. Sa mo, da mi je sje sti u ka kav br zi 

zra ko plov ili u ka kvu pod mor ni cu, jer ova kon zer va ima da nas dr mu sa ci je li dan i noć.“
„Da“, slo ži se Ko pi nič.
„To li ko ste se za želje li li je pe na še?“, in te re so vao se Lo la.
Sto žer nik od mah nu ru kom a oči mu se sa svim uljud no is pu ni še do moljub nim su za ma.
„Uma lo da is tru li mo u Ita li ji.“
„Bi li ste…“
„Sa po glav ni kom, ne go što! Ali, mo rao sam osta ti u Fi ren ci sve do pri je ne ki dan. I ka ko 

sam sti gao u Za greb, po sla li su me u ovu vu ko je bi nu da do ve dem stva ri u red.“
Kroz hod nik pro đe kon duk ter, a sto žer nik ot kop ča fu tro lu, iz va di ma u zer i drek nu.
„Ti!“
Kon duk ter se vra ti i pre bli je di ka da ugle da ustaš kog ofi  ci ra ka ko ma še svo jim re vol ve rom.
„Slu šaj ti! Ne moj slu čaj no da me ne i mo je pri ja telje na pu tu ne tko sme ta. Ubit ću i te be 

i bi lo kog dru gog ako sa mo pro ba te da uđe te u ovaj ku pe!“
Kon duk te ro vo li ce bje še kao ro ma nij ski pej zaž.
Sto žer nik usta de, spu sti sta klo i nag nu se kroz pro zor.
„Ča sni če!“, na stav ljao je da se de re i ma še ma u ze rom. „Da si smje sta do šao! Hi tro!“
Ču li su se tr če ći ko ra ci u ne ko li ko pa ri voj nič kih co ku la.
Pred pro zo rom se po ja vi ci je la ustaš ka pa tro la.
„Ubit ću sva ku svinju ko ja se usu di uz ne mi ra va ti me ne i mo je pri ja telje!“
Upla še ni mla di ći u cr nim uni for ma ma gle da li su Val de sa i Lo lu, a voz, na kon zvu ka piš-

talj ke, kre te, uz tr zaj.
„Svi nas već jed nom osta vi te na mi ru!“, za ur la sto žer nik, a on da is pa li ne ko li ko me ta ka, 

za tvo ri pro zor i stro va li se na svo je sje diš te.
Klac ka li su se u ti ši ni ne ko li ko tre nu ta ka, a on da sva tro ji ca pra snu še u smi jeh.
Val des ni je znao ko li ko će još mo ći iz dr ža ti. Vra ti ti ozbiljan iz raz svo me li cu, znao je i to, 

bio bi uvod u si gur nu smrt.


